电话:(010)64621761

"陪他们寻找光的方向"

□特约记者 朱琳

5月11日下午,由广东省卫生健康委主办的2025"护士的故事"分享会在"健康广东"微信视频号首播。6名来自不同专科领域的护士代表,用真实的故事展现了护理职业的干面风华。

在这场分享会上,护士们用一个个亲历的故事证明:护理是一门需要极致专业与匠心的独立学科

从自考大专,到成为护理学硕士,再到52岁攻读海外护理学博士,深圳市人民医院护理部主任罗伟香不断学习、提升自我。"提升学历不是为了拿文凭,而是为了提高解决问题的能力。"罗伟香带领团队改良硅胶导丝灌肠管,解决肝硬化患者灌肠时药物外溢的难题;推动"专科护士有限处方权"写人《深圳经济特区医疗条例》,让肿瘤患者化疗导管维护不再需要反复挂号;研发智能医用抢救车,将急救效

率大大提高。

"护理不是简单的'打针发药',护士能做的远远超过你的想象。"罗伟香说,她每年推动举办护士专利展览,搭建平台,鼓励更多护士在科技创新领域探索,不断拓展护理的边界。

广东药科大学附属第一医院急诊科护士长苏运辉在护理岗位坚守了35年。在目睹心梗患者因错过最佳抢救时间而离世后,苏运辉深感普及急救知识的重要性。2011年,在多方支持下,她带领团队开启急救志愿科普工作。

10多年来,苏运辉的志愿时长超过3000个小时,组织开展活动超过300场次。从救护导师培训到街头路演,从体育赛事医疗保障到灾难事故救援演练,她和团队的足迹遍布全省。为了让急救知识更易被接受,团队不断创新科普方式,改良急救器具,制作生动的科普视频、微课等,还开展线上公益直播。如今,苏运辉看到培训过的学员运用所学急救知识救助他人,心中满是欣慰。

如果说专业技术是护理工作的骨架,那么人文关怀就是它的灵魂。在

这场分享会上,护士们用温暖的故事证明:治愈不仅发生在身体上,更发生在心灵深处。

中山大学附属肿瘤医院结直肠科、造口伤口专科副主任护师罗宝嘉,从事着一份特殊的护理工作——守护造口患者。造口,这个腹部直径约为3厘米的"生命出口",虽然帮助患者解决排泄问题,却给患者带来生理和心理的双重负担。罗宝嘉遇到过许多对造口绝望的患者,难忘护患交往的点滴。一名40岁的女士在术后看到造口时绝望到闭眼流泪。"造口不是羞耻,而是新生活的起点。"罗宝嘉用温暖的话语和专业的指导,帮助她逐渐接受并学会护理造口。最终,这名女士不仅能独立更换造口袋,还能自信地出门跳广场舞。

2023年,罗宝嘉参与国家区域医疗中心建设,前往甘肃。在那里,她和团队从零开始,创建伤口造口门诊,开展带教工作,培训基层护士,进行科普活动。她们努力改变当地对造口护理的认知,让"人文护理"的理念在西北大地生根发芽。

南方医科大学南方医院康复科

收治的很多患者是难以痊愈的残障人士。他们往往情绪低落,对生活失去信心。该科护士周君桂和同事们积极引导患者进行康复训练,帮助他们从长期躺卧恢复到能够坐在轮椅上外出晒太阳,从多年留胃管到重新经口进食,让患者再次感受到生活的美好。周君桂和同事们甚至学习醒狮(舞狮表演)技艺,只为在春节期间给病房增添不一样的活

学习醒狮(舞狮表演)技艺,只为在春节期间给病房增添不一样的活力。当躁动3年的脑损伤患者触摸狮头,全身插管的阿婆往狮嘴里塞红包时,病房充满了人间烟火气。在周君桂看来,治病救人的最高境界是让患者有尊严地活着。"哪怕生命布满裂缝,也要陪他们寻找光的方向。"周君桂说。

在分享会的最后,一段精心制作的主题片《谢谢你》让全场动容。镜头里,患者留下的膏药、家属煲的汤、患者康复后的笑脸,与护士揉腰的背影交替闪现。正如广州医科大学附属脑科医院护士叶君荣所说:"我们用光驱散患者心中的阴影,这束光也会反过来照到我们身上,让我们感受到护士这份职业的意义与价值。"

山西实现优质护理服务全覆盖

本报讯 (特约记者崔志芳 郝东亮)近日,记者从山西省卫生健康委获悉,该省二级及以上医院已全面推行责任制整体护理模式,实现优质护理服务全覆盖。在无陪护服务领域,通过医疗机构自聘、引入第三方派遣等方式充实"护士助理"队伍,并协调医保部门完善政策保障、调整护理服务价格。截至2024年底,51家医疗机构开展无陪护服务,覆盖床位1.5万余张,服务患者超64万人次。此外,护理服务领域不断延伸,61家医疗机

构试点"互联网+护理服务",累 计上门服务患者1.74万人次。

据悉,该省通过"五个提升"培育计划,培养40余名高级护理人才,完成821名护理部主任、1.17万名护士长分层分级培训,以及二级以上医疗机构老年、儿科等7个紧缺专业4万余名护士考核和7752名新人职护士考核;依托30个专科护士基地,培养专科护士2820名,为临床专科护理发展提供了有力支撑。

海南向医护人员赠送专属公益保险

本报讯 (特约记者刘泽林)近日,海南省卫生健康委联合海南省医药卫生改革发展研究会、阳光人寿保险公司,开展"守护天使、温暖关爱"保障活动,向全省医护人员赠送专属公益保险——"医护保"。

据悉,该"医护保"包含6项,分别是:医护特定意外身故伤残保障30万元/人;医护特定猝死保障5万元/人;约定的血源性传染病职业暴露津贴保险金200元/人;乙肝、丙肝、梅毒职业暴露感染保险金1万元/人,艾滋病职

业暴露感染保险金12万元/人; 医护专属女性乳腺重度恶性肿瘤 保险金3000元/人;医护专属男 性特定重度恶性肿瘤保险金3000元/人。

5月12日至12月31日,"医护保"以医疗机构为单位,遵循"愿保尽保、自愿办理"的原则集中办理。"医护保"专属公益保险赠送时间为一年。服务单位阳光保险将开通"医护专属绿色通道",优化理赔流程;提升客户体验。

北京城市副中心校地护理联盟成立

本报讯 (记者于梦非 特约记者赵晔芳)近日,"首'护'副中心 白衣绽芳华护士节活动"在首都医科大学附属北京潞河医院举行。活动通过表彰先进、建立校地联盟、展示护理风采等形式,全面展现北京城市副中心护理队伍的精神风貌。

在活动现场,首都医科大学护理 学院与北京市通州区卫生健康委共同 为北京城市副中心校地护理联盟 实践基地揭牌。该联盟以"专业 合作、人才共育、资源共享、成果 共创"为核心方向,将通过共建首 都健康老龄化创新研究中心实践 基地、设立"首护副中心"名师工 作室、实施博士挂职项目等举措, 推动护理学科建设与基层服务能 力双提升。

重庆市第三届护理技能竞赛落幕

本报讯 (特约记者喻芳 通讯员郭铃钰)近日,重庆市第三届"扛起新使命·建设新重庆·健康中国重庆行"护理行业技能竞赛决赛在重庆医科大学附属儿童医院两江院区举行。来自全市各级医疗机构的50名优秀护理人员参加了最终角逐。

此次竞赛由重庆市卫生健康委、市总工会联合主办,重庆医科大学附属儿童医院等单位承办。竞赛历时一个月,设置了初赛、半决赛和决赛3个环节,分为委属医疗机构、主城片区、

渝西片区、渝东北片区、渝东南片区5个赛区进行选拔。竞赛内容包括急救技能操作、基础护理技能操作和临床护理三基理论答题3个部分。

在决赛现场,选手们展现了 扎实的理论功底和娴熟的操作技能。在心肺复苏、静脉输液、伤口 护理等项目中,选手们沉着冷静、 动作规范。决赛最终评选出特等 奖1个、一等奖2个、二等奖7个、 三等奖15个。



体验

本报记者**邹欣芮**摄

赵瑞宁: 怀揣仁心方可让医学更温暖

(上接第1版)

有一名32岁的尿毒症患者在就诊前两年内多次晕厥,伴有头晕、心悸和濒死感,血压曾高达260/140毫米汞柱。经过检查发现,这名患者左侧肾上腺有一个直径约为5厘米的肿瘤,初步诊断为嗜铬细胞瘤,需实施切除术。这是一种风险极高的手术,我们第一时间组织心内科、肾内科、麻醉科等科室开展术前讨论,并制定了详细的治疗方案,决定为患者实施机器人辅助腹腔镜左侧肾上腺肿瘤切除术。

手术刚开始,患者就出现了房颤, 手术室里弥漫着一种令人窒息的紧张 感,只能听到监护仪的警报声和医生 抢救的声音。在心内科与麻醉科医务 人员的全力抢救下,患者生命体征暂 时稳定下来,但是继续手术存在风 险。在家属的坚定支持下,团队经综 合评估,选择继续手术。家属的信任 像一针强心剂,让我们有勇气放手一 搏。术中,患者的血压最高升至250/ 130毫米汞柱,我们及时采取针对性 措施,最终顺利完成手术,这个时候我 才发现自己的衣服全都湿透了。那一 刻,我深刻体会到挽救生命不仅靠过硬的技术,更离不开团队的精诚协作和患者及家属毫无保留的托付。

还有一名年轻的女性肾脏肿瘤患者,其就诊过的多家医院建议切除肾脏,但患者曾患卵巢肿瘤,未来需进行化疗。若按常规方案治疗,她的余生将面临单肾负荷过重的风险。我们想为她搏一个更好的未来。术前,我们和家属充分沟通后,得到家属极大的信任,让我们拥有了信心和力量,决定为患者实施机器人辅助腹腔镜下肾肿瘤剜除术。

术前,我带领团队利用人工智能与3D建模技术反复模拟手术路径,甚至推演了每一处血管的处理方式。当我们在冷缺血阻断肾血管30分钟内完整切除肿瘤并保住肾脏时,整个团队沸腾了!在听到"保肾成功"的那

一刻,家属泪流满面。我也流下了喜悦的泪水,感受到了作为一名医者的光荣。

患者及其家属的托付和信任能够 赋予医者力量,让我们不断取得突破, 为患者寻求一线生机。医生的成就, 莫过于以专业回馈信任、用细致回应 托付。

■健康报:上述两个救治案例,您 都提到了机器人辅助手术和人工智能 技术的应用。您曾带领团队完成宁夏 回族自治区首例达芬奇机器人手术。 如今,医学与人工智能的融合备受关 注,请问您如何看待这一趋势?

赵瑞宁:最近,人工智能话题热度 比较高,它在医学领域的潜力巨大。 人工智能不仅提升了手术的精准度和 安全性,还在影像诊断、辅助决策、个 性化治疗等方面大显身手。因此,很多人会问:人工智能会不会取代医生?我认为,人工智能和手术机器人等新技术与医学的关系,本质上是技术赋能医者,而不是替代医者。就拿我们团队完成的达芬奇机器人手术来说,机器人的优势是规避人手操作的颤抖,实现毫米级的精准操作,但它终究只是医生的"超能助手"。设计手术方案和应对术中突发状况,仍然依靠医生扎实的专业知识和多年积累的经验,尤其是在面对复杂病例或罕见病的时候。

医学的内核是"以患者为中心"的 人文关怀,这是人工智能无法实现 的。未来,医生必须具备"双核能力": 一是熟练驾驭人工智能工具的能力, 二是与患者建立情感连接的共情能 力。说到底,医学是用技术延长生命 长度,用人性拓展生命宽度。人工智能或许能让我们的"手术刀"更精准,但让医学更温暖的永远是白大褂下那颗跳动的心。

■健康报:您获得过诸多荣誉,这 次被授予"白求恩奖章",对您来说意 味着什么?

赵瑞宁:获得"白求恩奖章",对我而言是一种极大的肯定。白求恩医生身上体现着对生命的敬畏和无私奉献的精神,是每一名医生职业生涯中的一盏明灯。奖章背后,我看到的是患者康复时的笑容,是同事并肩作战的汗水,是推动医学进步中每一次微小却坚定的努力。未来,我和团队会继续以白求恩精神为指引,深耕专业领域,同时关注基层医疗需求,努力让更多患者感受到医学人文关怀。

近年来,河南省漯河市中心医院以党建为引领,以人民健康为中心,深入推进信息化、智慧化、数字化建设,逐步形成了覆盖患者就医全流程的智慧就医服务体系。如今,线上预约挂号、智能导诊、云胶片看诊、刷脸支付、床旁结算等智慧服务已融入患者就医的各个环节,"数据多跑路、患者少跑腿"的服务目标正加速实现。

党建引领 推进智慧医院建设

在医院党委统筹推进下,漯河市中心医院将"我为群众办实事"实践活动作为重要抓手,不断构建起党委统筹、支部协同、党员带头的工作机制,有力推动党建与业务深度融合,为智慧医院建设注入"红色动能"。

医院党委将智慧医院建设纳入

五年发展规划和年度重点工作,将为患者提供全流程智慧服务、全周期健康管理和全方位精细管理作为智慧医院建设的总目标。各党支部积极发挥战斗堡垒作用,围绕智慧医院建设中的重点难点问题开展专项攻坚。医院机关党总支牵头推进流程再造工程,并联合信息科、财务科等部门,打通预约挂号、缴费结算、检查等系统的信息壁垒,实现了患者诊前、诊中、诊后的数据贯通。医技党总支组织党员业务骨干成立需求

漯河市中心医院:

智慧医疗触屏可及

调研专班,深入科室收集临床需求,旨在有的放矢地推进信息化改造工作。同时,医院还定期组织跨支部交流研讨会,不断促进临床需求与技术研发的深度融合,为智慧医院建设奠定了基础。

在党建引领下,医院逐步实现了 医疗服务与医院管理的无纸化、无胶 片化、无线网络化,顺利通过国家卫生 健康委医院管理研究所组织的电子病 历系统应用水平分级评价五级医院认 证。医院还在国家医疗健康信息互联 互通标准化成熟度测评中取得四级甲 等成绩,并被河南省卫生健康委评为 河南数字化医院A级医院。

技术赋能 缩短患者等候时间

"现在我们来看病,直接能在手机

上挂号、预约,排队等候时间明显缩短了。"患者张女士对智慧医院建设带来的变化深有感触。

漯河市中心医院针对患者以往在 挂号、候诊、缴费、取药时都需排队的 情况,专门打造了门诊统一全预约平 台,实现了患者的多途径精准预约。 如今,患者通过微信、支付宝、自助机 终端、电话等多种途径都能完成预约 就诊,且能将预约时间精确至30分钟 以内。此外,医院还推出"一次挂号管 三天"服务,让到院复诊的患者无须重 复挂号就能就诊,在有效缩短患者就 诊等待时间的同时,也为患者节省了 挂号费用。

同时,医院还针对部分患者不方 便使用手机等智能设备的情况,引入 了"人脸识别+医保电子凭证"技术, 并安排专人帮助有需求的患者进行 刷脸挂号、刷脸缴费和刷脸结算等 操作。

互联互通 升级智慧服务措施

漯河市中心医院依托互联网技术,以信息化建设为抓手,构建了覆盖 患者诊前、诊中、诊后的全流程智慧服 务体系。

医院建设的一体化信息平台,可为患者提供就医导诊、排队叫号、掌上充值、诊间支付、检查预约、报告查询等全方位服务。患者来院就医时,通过一部手机就能轻松完成就诊全流程的各项操作,就医便捷性明显提升。

医院打通了影像、超声等医技科室 操作系统的数据壁垒,上线医技预约系统,不仅实现了检查项目的精准预约, 还促进了检查结果的共享。同时,医 院推出了数字云胶片系统,让患者在 手机上就能随时查看检查影像和报

告,避免了携带传统胶片带来的不便。

为方便患者快速找到就诊区域,医院开发了院内导航导诊系统。患者通过微信小程序就能获取自己的实时定位和就诊路径指引信息。此外,医院还积极推进检查检验结果的互联互通互认工作,并安排医生在"医生工作站"为患者查看其他医疗机构出具的检查结果,帮助判断是否需要再次进行检查。

漯河市中心医院相关负责人表示,医院的信息化建设始终坚持整体规划、分步实施、突出特色的原则,围绕患者就医全流程的关键小事,持续优化服务模式,让患者真正感受到了从排队就医到指尖操作的变化。下一步,医院将继续以急诊更快捷、门诊更顺畅、住院更省心、出院更便捷为目标,不断深入推进智慧医院建设,让患者切实感受到数字化带来的便利,为健康中国建设贡献漯河智慧。

(荆吉星 谷运岭)